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Δια της Βουλής των Ελλήνων

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την  υπ΄ αριθμ. πρωτ.1697/13.11.2023  Ερώτηση 

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ.πρωτ.1697/13.11.2023  Ερώτησης,  που κατέθεσε ο  ανωτέρω  
Βουλευτής,  σας γνωρίζουμε τα εξής:

       Το ψηφισθέν  φορολογικό νομοσχέδιο αποτελεί   «μια τομή με βάση την κοινή λογική στο 
ζήτημα της φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελματιών. 
Σήμερα, από τους 500.000 ελεύθερους επαγγελματίες που έχουν εισοδήματα μόνο από την άσκηση 
του επαγγέλματός τους, οι μισοί (54%) δηλώνουν μηδενικό εισόδημα, ενώ το 85% δηλώνει ετήσιο 
εισόδημα κάτω από τις 10 χιλιάδες ευρώ. Το νομοσχέδιο προβλέπει κάτι πολύ απλό: ότι δηλαδή δεν 
μπορεί ένας ελεύθερος επαγγελματίας- και μάλιστα επί σειρά ετών- να επιβιώνει με ζημιές ή να 
δηλώνει λιγότερα και να φορολογείται λιγότερο από έναν εργαζόμενο που αμείβεται με τον κατώτατο 
μισθό. Όσοι θέλουν να διαιωνιστεί αυτό το καθεστώς, αποδέχονται ταυτόχρονα να πληρώνουν οι 
μισθωτοί και οι συνταξιούχοι δυσανάλογα περισσότερους φόρους από τους ελεύθερους 
επαγγελματίες, σηκώνοντας τα βάρη και εκείνων που φοροδιαφεύγουν. Υπενθυμίζουμε πως σήμερα 
ο μισθωτός πληρώνει 1.167 ευρώ μέσο φόρο και ο συνταξιούχος 847 ευρώ μέσο φόρο. 
Αποδέχονται επιπλέον την αδικία και μέσα στις τάξεις των επαγγελματιών. Δηλαδή ανάμεσα σε 
εκείνους που είναι συνεπείς και επωμίζονται δυσανάλογο βάρος (το 4% των επαγγελματιών 
πληρώνει το 50% των φόρων) και τους υπόλοιπους που όχι μόνο δεν συνεισφέρουν το μερίδιό τους 
στο κοινό ταμείο, αλλά εισπράττουν επιπλέον κοινωνικά επιδόματα και παροχές εμφανιζόμενοι ως 
ευάλωτοι.» 
 Σημείο αναφοράς του νέου συστήματος είναι ο κατώτατος μισθός. Προβλέπεται συγκεκριμένα ότι τα 
κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα των αυτοαπασχολούμενων μαζί με τυχόν εισοδήματα από 
μισθωτή εργασία, συντάξεις και τυχόν εισοδήματα από αγροτική δραστηριότητα                              
δεν μπορεί να είναι μικρότερα από μια ελάχιστη αμοιβή, η οποία προσδιορίζεται με αντικειμενικό 
τρόπο σε σημείο που αντανακλά την ελάχιστη εισφερόμενη αξία της προσωπικής εργασίας του 
αυτοαπασχολούμενου στην επιχείρησή του. 
Παράλληλα προβλέπεται για τα πρόσωπα αυτά μείωση κατά 50% του τέλους επιτηδεύματος.
Επίσης στο ψηφισθέν νομοσχέδιο, υπάρχει πρόβλεψη για μείωση  του ελάχιστου τεκμαιρόμενου 
κέρδους από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας από νεοσύστατες επιχειρήσεις. 
Ειδικότερα, μη εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων  για τα τρία (3) πρώτα έτη από την πρώτη 
έναρξη της άσκησης της επαγγελματικής δραστηριότητας. 
Για το τέταρτο έτος από την πρώτη έναρξη της άσκησης της επαγγελματικής τους δραστηριότητας, 
το τεκμαιρόμενο ποσό της  μειώνεται κατά δύο τρίτα (2/3). Για το πέμπτο έτος από την πρώτη 
έναρξη της άσκησης της επαγγελματικής δραστηριότητας το τεκμαιρόμενο ποσό μειώνεται κατά ένα 
τρίτο (1/3).
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Το ποσό μειώνεται κατά το ήμισυ προκειμένου για πολύτεκνους, μονογονεϊκές οικογένειες, 
οικογένειες με εξαρτώμενα τέκνα με αναπηρία. Το ίδιο ισχύει και για τους υπόχρεους σε οικισμούς 
με πληθυσμό μέχρι 500 κατοίκους και νησιά μέχρι 3.100 κατοίκους.
Επίσης, δε θίγεται η δυνατότητα μεταφοράς ζημιών προς συμψηφισμό με μελλοντικά κέρδη.
Τέλος, ειδικότερη εξαίρεση ρυθμίστηκε για τα καφενεία σε μικρά νησιά και χωριά, τα περίπτερα, τους 
ασφαλιστικούς συμβούλους που εργάζονται σε δύο εταιρίες, καθώς και μείωση του τεκμαρτού 
προσδιορισμού για τα ΤΑΞΙ για όσους έχουν μερίδιο έως 25%.

       Τέλος, σας γνωρίζουμε  ότι το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών παρακολουθεί 
την αποτελεσματική εφαρμογή της φορολογικής πολιτικής και αξιολογεί τις επιπτώσεις των 
ληφθέντων φορολογικών μέτρων. Στο πλαίσιο αυτό εξετάζονται όλες οι  υποβαλλόμενες προτάσεις 
για αλλαγές και βελτιώσεις της φορολογικής νομοθεσίας, επισημαίνοντας ότι η δημόσια  
διαβούλευση  δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί και προφανώς πολλές τροποποιήσεις θα τεθούν υπό 
συζήτηση. Οι αποφάσεις για τις όποιες μεταβολές στη φορολογική πολιτική λαμβάνονται με 
γνώμονα την κοινωνική δικαιοσύνη, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη συμβατότητα με το ενωσιακό  δίκαιο  
και τις δημοσιονομικές δυνατότητες της χώρας. 

                                                                                         

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού

       
     Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΕΘΝΙΚΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                                

         ΘΕΟΧΑΡΗΣ  ΘΕΟΧΑΡΗΣ 
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